

**ДО
БОЙКО БОРИСОВ
ГЕРБ-СДС
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ**

**ДО
КИРИЛ ПЕТКОВ
ПП-ДБ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ**

**ДО
КОСТАДИН КОСТАДИНОВ
ВЪЗРАЖДАНЕ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ**

**ДО
ДЕЛЯН ПЕЕВСКИ
ДПС
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ**

**ДО
КОРНЕЛИЯ НИНОВА
БСП
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ**

**ДО
ТОШКО ХАДЖИТОДОРОВ
ИТН
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ПГ**

КОПИЕ

**ДО
ДЕСИСЛАВА ТАНЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ**

**ДО
КИРИЛ ВЪТЕВ
МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ**

ОТВОРЕНО ПИСМО
от
Българска агрохранителна камара (БАХК)

Относно: Натрупаните и нерешени проблеми в сектор Земеделие и срещата на част от представителите на бранша с министър-председателя акад. Николай Денков и министъра на земеделието и храните Кирил Вџтев

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Българската агрохранителна камара (БАХК) е национално обединение, в което членуват 21 сдружения на земеделски производители и преработватели в агрохранителната верига в България, които играят ключова роля за сектора и икономиката на страната като цяло, осигуряват милиарди от брутният вътрешен продукт и хиляди работни места.

През последните години целият земеделски бранш бе засегнат от редица неблагоприятни събития – климатични, икономически и социални. В резултат на войната в Украйна и политиката водена от ЕС за подпомагане на потърпевщата страна, украинските стоки идват на по-ниски цени и подкопават позициите на българските производители на родния пазар. Българското производство не само на зърнени култури, но и други стоки, сред които птичи продукти, яйца, сухо мляко, пчелен мед, месо и др., търпи щети от вноса от Украйна. Този проблем ще се задълбочи в случай на пълна либерализация на стоки от Украйна в ЕС.

В тази сложна за българските земеделски стопани ситуация, аграрният сектор вместо да бъде обединен повече от всякога отново е разединен. Целта на всички е осигуряване на нормална среда за работа на сектор Земеделие и не е необходимо противопоставяне на бранша. Държавната администрация е отговорна да съдейства за постигане на консенсус между секторите и постигане на оптимален положителен ефект в икономиката на страната.

На 22.01.2024 г. бе проведена среща в Министерски съвет, на която голяма част от представителните за бранша организации не бяха поканени. Изненадани сме от подхода, който бе приложен при подготовката и провеждането на срещата с министър-председателя акад. Николай Денков. От публичната информацията, която получаваме,

разбираме, че участниците в срещата се очаква да определят политиките и новите ставки по украинската помощ за 2024 година. Считаме, че администрацията в лицето на Министерски съвет и Министерството на Земеделието и храните са допуснали грешки при организирането на тази дискусия. Ние подкрепяме стремежа на МЗХ и бизнеса да се верифицира легитимността на браншовите организации в груповите дискусии и това становище е част от тези усилия.

Демонстрираният подход предизвиква тревога и въпроси къде остава ролята на МЗХ, които са отговорни както за анализите и изчисленията, така и за определянето на ставките. Заявените намерения за смяна на подхода и изготвяне на изчисления извън капацитета на експертите на МЗХ е изненадващ и предизвиква подозрения и тревога сред множество членове на браншовите организации.

Сред нас - национално представените браншови организации предизвиква недоумение защо след приключване на бюджетната процедура, се отваря дебатът за заложените средства за подпомагането на земеделските стопани. Организациите, членуващи в БАХК, най-вече от уязвимите сектори, неколкократно поставяха въпроса публично за липсата на заложените средства в бюджета по Украинската помощ за 2024 г. Във връзка с липсата на заложена Украинска помощ се проведеха два поредни протеста и се внесоха писма с искания, на които не бе обърнато внимание.

Ние вярваме, че МЗХ следва да поеме по-решителна роля в дебата по тази тема.

Като обединение на земеделски производители и преработватели, ние от БАХК сме категорични, че секторът се нуждае от подпомагане и компенсация във връзка с проблемите, възникнали от Ковид пандемията, от войната в Украйна и настоящите обективни фактори и последиците от водената ОСП политика в последния програмен период. Българското земеделие има нужда от подкрепа за да се развива. В тази ситуация, когато вече бюджетната процедура е затворена, ние от БАХК търсим политическа подкрепа и от Народното събрание на Република България.

Във връзка с това, както и във връзка с идеите на БАХК, свързани с предстоящи законови промени, касаещи сектора, бихме желали среща с лидерите на политическите партии ГЕРБ-СДС, ПП-ДБ и ДПС, БСП, ИТН и Възраждане, за да обсъдим, развием и решим въпросите пред българското земеделие.

Настояваме за пълна прозрачност и дискусия с участието на представители от всички заинтересовани страни.

**24 януари 2024 г.
Гр. София**

**С уважение: Венцислав Върбанов
Председател на УС на БАХК**

Членове на БАХК:

Асоциация на месопреработвателите в България (АМБ)
Атанас Урджанов, Председател на УС

Асоциация за развъждане и съхранение на Източнoбалканската (АРСИС)
Радостина Донева, Председател на УС

Асоциация на земеделските производители в България (АЗПБ)
Венцислав Върбанов, Председател на УС на АЗПБ

Асоциация на индустриалното свиневъдство в България (АИСБ)
Румен Андреев, Председател на УС

Асоциация на млекопреработвателите в България (АМБ)
Димитър Зоров, Председател на УС

Асоциация за развъждане на месодайни породи говеда в България (АРМПГБ)
Стоян Чукнов, Председател на УС

Асоциация на пасищно животновъдство (АПЖ)
Станчо Димитров, Председател на УС

Асоциация на свиневъдите в България (АСБ)
Полина Хаджистоева – Гочева, Председател на УС

Браншова камара на месодайното животновъдство (БКМГ)
Иван Венински, Председател на УС

Национален браншови съюз на хлебарите и сладкарите (НБСХС)
Мариана Кукушева, Председател на УС

Националният съюз на градинарите в България (НСГБ)
Мариана Милтенова, Председател на УС

Национална асоциация на млекопреработвателите (НАМ)

Владислав Михайлов, Председател на УС

Национална био асоциация (НБА)

Слави Трифонов, Председател на УС

Обединени български животновъди (ОБЖ)

Бойко Синапов, Председател на УС

Обединен Български Пчеларски Съюз (ОБПС)

Михаил Михайлов, Председател на УС

**Развъдна асоциация на българските породи говеда – Родопско късорого,
Българско родопско, Искърско (РАБПГ)**

Иван Механджийски, Председател на УС

Съюз на птицевъдите в България (СПБ)

Ивайло Гълъбов, Председател на УС

Съюз по хранителна промишленост към ФНТС

УХТ-Пловдив

Бизнес университетска асоциация в хранителната индустрия и туризма (БУАФИТ)

Селскостопанска академия

Подкрепящи организации:

Български фермерски съюз

Георги Стоянов, Председател на УС

Професионална асоциация на розопроизводителите в България

Христо Николов, Председател на УС

Българска оризова асоциация

Георги Видолов, Председател на УС

Българската асоциация на собствениците на земеделски земи

Евгений Орашъков, Председател на УС